

# Νόμος για τις παγίδες στις κάρτες

Εφαρμόζονται όροι στα δάνεια, που κρίθηκαν καταχρηστικοί από τον Άρειο Πάγο

**Την υποχρέωση, με νομοθετική ρύθμιση, των τραπεζών να απαλείψουν τους καταχρηστικούς όρους από τις συμβάσεις για πιστωτικές κάρτες και δάνεια, εξετάζει το υπουργείο Ανάπτυξης.**

ΡΕΠΟΡΤΑΖ: Δημήτρης Τσαλαπάτης

**Α**υτό προκύπτει από δηλώσεις του υπουργού Ανάπτυξης κ. Α. Τσοχατζόπουλου και του υφυπουργού κ. Χρ. Θεοδώρου, κατά τη χθεσινή πρώτη συνεδρίαση του Εθνικού Συμβουλίου Καταναλωτών (με τη νέα του σύνθεση) στο Ζάππειο. Το θέμα αποκτά ιδιαίτερη σημασία δεδομένου ότι:

- Οι όροι που κρίθηκαν καταχρηστικοί από τις αποφάσεις του Αρείου Πάγου εφαρμόζονται από τις τράπεζες.
- Η Εισαγγελία Πρωτοδικών πραγματοποιεί έρευνα μετά και τις επισημάνσεις των εφημερίδων («ΤΑ ΝΕΑ» 8/6/2002).
- Τουλάχιστον 1,3 εκατ. πελάτες τραπεζών έχουν μπει σε «μαύρη λίστα» χωρίς να διευκρινίζεται αν η υπερχρέωσή τους οφείλεται και σε πανωτόκια (π.χ. λόγω καταχρηστικών όρων σε συμβάσεις κ.λπ.).

Σημειώνεται ότι και ο γενικός γραμματέας του Υπουργικού Συμβουλίου κ. Σ. Κοσμίδης επισήμανε την ύπαρξη του προβλήματος με τις τράπεζες σε συνέδριο που οργάνωσε η Ένωση Δικαίου για την Προστασία του Καταναλωτή, με θέμα: «Η προστασία του καταναλωτή στις τραπεζικές συναλλαγές». Η πρώτη απόφαση

(ΑΠ 1219/01) του Αρείου Πάγου αφορούσε, μεταξύ άλλων, τη Citibank, αλλά στελέχη της Ένωσης Ελληνικών Τραπεζών θεωρούν ότι υπάρχει όντως γενικότερα θέμα στην αγορά και για κρατικές και για ιδιωτικές εμπορικές τράπεζες.

Σημειώνεται ότι πρόκειται για καταχρηστικούς όρους τους οποίους επιμένουν να εφαρμόζουν οι τράπεζες και να χρεώνουν με πανωτόκια τους κατόχους καρτών και υπόχρεους λόγω δανειακών συμβάσεων.

Ιδιαίτερα επισημαίνεται το πρόβλημα που αφορά τα δάνεια (π.χ. στεγαστικά) με κυμαινόμενο επιτόκιο. Στην περίπτωση των παλαιών δανείων, η μείωση των επιτοκίων δεν παρακολουθεί τις εξελίξεις με τα νέα δάνεια, γεγονός που αναμένεται να απασχολήσει την εισαγγελική έρευνα αλλά και τις υπηρεσίες του υπουργείου. Σχετικές καταγγελίες αφορούν τράπεζες για τις οποίες εκδόθηκαν αποφάσεις του Αρείου Πάγου.

Χαρακτηριστικά αναφέρεται ότι τα κριτήρια με τα οποία προσαρμόζονται τα επιτόκια πρέπει να είναι γνωστά εκ των προτέρων και εύλογα δεν μπορεί να καθορίζονται μονομερώς από την τράπεζα και πρέπει επίσης να υφίσταται βάσιμος λόγος για την αύξησή τους.

Χθες, ο υπουργός Ανάπτυξης κ. Α. Τσοχα-

## Έως 3,5% οι αυξήσεις στα δίδακτρα

**ΠΛΑΦΟΝ** 3,5% στις αυξήσεις των δίδακτρων επιβάλλεται με τροπολογία που προωθεί το υπουργείο Ανάπτυξης (Τομέας Εμπορίου). Όπως επισήμανε ο υφυπουργός Ανάπτυξης κ. Χρ. Θεοδώρου,

ήδη από ελέγχους διαπιστώθηκε ότι σε επτά σχολεία υπήρξαν αυξήσεις στα δίδακτρα (κατά το σχολικό έτος 2001-2002) και ήδη έχουν δοθεί εντολές να επιβληθούν πρόστιμα. Η νομοθεσία προ-

βλέπει πρόστιμα μέχρι και 7% επί του τζίρου. Σήμερα το μεσομέρι έχει προγραμματισθεί συνάντηση εκπροσώπων των ιδιοκτητών ιδιωτικών σχολείων με τον υφυπουργό Ανάπτυξης.

τζόπουλος, κατά τη συνεδρίαση του Εθνικού Συμβουλίου Καταναλωτών, εξήγγειλε:

**1** Την αναθεώρηση του νομοθετικού και του θεσμικού πλαισίου για τη λειτουργία του καταναλωτή.

**2** Την αναβάθμιση και σταδιακή μετεξέλιξη του Εθνικού Συμβουλίου Καταναλωτών.

**3** Την πολιτική βούληση για διευρύνση και αντιπροσωπευτικότητα του καταναλωτικού κινήματος στη χώρα μας.

Ο κ. Τσοχατζόπουλος, παρουσία και της γενικής γραμματέως Εμπορίου - Προστασίας Καταναλωτή κ. Μ. Ξενογιαννακοπούλου, προ-

νήγγειλε νομοθετική πρωτοβουλία που αφορά:

- την προστασία της σωματικής και ψυχικής υγείας των παιδιών-καταναλωτών (από επικίνδυνα προϊόντα που προορίζονται για παιδιά, παραπλανητική διαφήμιση κ.λπ.).
- την ποιότητα προϊόντων και υπηρεσιών
- Έδωσε επίσης ιδιαίτερη έμφαση στην αντιμετώπιση των προβλημάτων (παραπλάνησης κ.λπ.) από τα «ψιλά γράμματα» στις συμβάσεις
- τραπεζικών συναλλαγών
- κινητής τηλεφωνίας
- ασφαλιστικών εταιρειών.

ντοσκόμ: Προς νέες συνεννοασίες

